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1 ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ

1,1 Настоящая мgтодика поверки применяется для поверки Расходомеров - счет-
чиков г iа ульта:}вуковьп широкодиапазонных ТчrЬо Flow UFG-WR (далсе - расходомеры),
используемых в качестве рабочих средств измерений, и устанаыIивает требования к методам
и средствам их первичной и периодических поверок.

|.2 В результате поверки должны быть подтверждены следующие мgгрологиче-
ские требования, приведенные в таблице l .

Таблица l
Наименование характеристики Значение

.Щиаметр номинальный DN, мм от 50 до 500 от 600 до 1400
Прелелы допускаемой относительной
погрешности измерений объемного

расхода и объема газа при рабочих
условиях, в диапазоне расходовl)

Qn i--<Q<O,0l Q,n".. 0,0lQmaxSQSQm"* Q.ioSQ<Qr*

исполнение .Щ, 7о +з,0/3,22) (3,5)З) +1,5/1,72) (2,0f)
исполнение Г, 0/о +2,,0/2,22) (2,5)З'] +1,0/1,22) (l,rЗ)
исполнение В, Уо t1,0i 1,22) (1,5)3) +0,5/0,72) (1,0f)
исполнение Б, %о +0 5l0,7 0) l )

исполнение А. %о +0,5/0,72) (0,7)3)

Пределы допускаемой относительной
погрешности измеренкй давления4),
о/о

*(0,l+0,0l.впи/р),
где Р измеряемое давление

+0,14; +0,3;*0,5;+1,5
*(|х|+ 0,1 %),

где Х - пределы допускаемоЙ относительноЙ
погрешности измерений плотности газа в рабочих

условиях
Пределы допускаемой приведенЕой к
диапазону измерений погрешности
расходомера при преобразовании
значения расхода газа в токовый
выходной сигнал от 4 до 20 мА, %

+0,1

Пределы допускаемой относительной
погрешности расходомера при
преобразовании значения расхода
газа в частотный выходной сurнм, О/о

а0.1

Пределы допускаемой абсолютной
погрешности измерений температуры
газа ". -L
Пределы допускаемой относительной
погрешности вычислителя Вр,
вычислений массового расхода и
массы газа, объемного расхода и
объема газа, приведенного к
стандартным условиям4), О/о

+0 0l

1

Пределы долускаемой относительной
погрешности измерепий плотности
гlва дш исполнен}1я с5тР, %

при рабочих условиях
при стандартных условиях

+(0,15 + 0,002.|t|),

где t - измеряемая темперац/ра



\-
' конкретные значения указымются в эксплуатационной документации изготовLrгеля;

2) погрешность в зilвисимости от мЕтода проведения поверки - проrпrвной / имитационный
(первичный имитационный и/или периодический имитационный при условии первичной
поверки проливным методом);
]) в скобках }к ина погрешность при периодическом имитационном методе, при условии
проведения первичной поверки имитационным методом;
4) для 

"сех 
исполнений кроме С4. .Щля исполнепия С4 метрологические характеристики

соответств},ют метрологическим характеристикам применяемого корректора объема гща
с о 2з

1.3 При определении метрологических характеристик в pilмKax проводимой поверки

обеспечивается передача следlтощих единиц физических велиIшн:
- единицы объемного и массового расхода гaва в соответствии с государственной

поверочной схемой, утвержденной приказом Росстандарта от ||.05,2022 Jt ll33 Об

утверждении Государственной поверочной схемы для средств измерений объемного и

массового расхода гalза, подтверждающм прослеживаемость к Государственному
первиIIному эталону единиц объемного и массового расходов газа ГЭТ 118-2017 методом

непосредственного сличепия и методом косвенных измерений;
- единицы избыточного давления в соответствии с государственной поверочной

схемой, }твержденной приказом Росстандарга от 20.10.2022 Ns 2653 об 1тверждении
Государственной поверочной схемы для средств измерений избыточного давления до 4000

МПа, подтверждzlющм прослеживаемость к Государственному первичному эталону единиц

давления - паскаля ГЭТ 23-2010 методом непосредственного сличения;
- единицы абсо;потного давления в соответствии с государственной поверочной

схемой, 1твержденной приказом Росстандарта от 06.12.2019 Ns 2900 Об 1твержлении
Государственной поверочной схемы для средств измерений абсолютного давлениJl

диапазоне 1,10-1 - 1,107 Па, подтверждающая прослеживаемость к Государственному
первиIшому эталону едиЕицы давления дIя области iбсо.оrного давления в дишазоне l , 10-|

- 7, 105 Па ГЭТ 101-20l l методом непосредственного сличения;
- единицы температуры в соответствии с государствеIrной поверочной схемой,

1твержденной приказом Росстандарта от 2з.|2.2022 N9 з25з об )тверждеЕии
Государственной поверочной схемы дJIя средств измерrтий температуры, полверждающая
прослеживаемость к Государственному первичному эталону единицы температуры в

диапазоне от 0 до 3200 "С ГЭТ 34-2020 и Государственному первичному этаJIону единицы

температуры в диlшазоне от 0,3 до 273,1б К гэт 35_202l методом непосредственного

сличения;
- единицЫ частотЫ в соответствИи с государственноЙ поверочной схемой,

1твержленной приказом Росстандарта от 26.09.2022 Ns 2з60 об угверждении
государственной поверочной схемы для средств измерний времени и частоты,

подтверждающшl прослеживаемость к Государственному первичному этarлону единиц

времени, частоты и национальной шкалы времени методом непосредственного сличения;
- единицы силы постоянного электрического тока в соответствии с государственной

поверочноЙ схемой, 1твержденной прикчвом Росстандарта от 01.10.2018 Jф 2091 Об

}тверждении Государственной поверочной схемы для средств измерений силы постоянного
электрического тока в диапазоне от 1,10-|6 до 100 Д, подтвержд1ющая прослеживаемость к
государствевному первичному эталону единицы силы постоянного электрического тока
ГЭТ 4-91 методом непосредственного сличения.

- единицы плотности в соответствии с государственной поверочной схемой,

}твержденной Приказом Росстмдарта от 01.11.2019 Jф 260З Об угверждении
Государственной поверочной схемы для средств измерний плотности, подтверждающим
прослеживаемость к ГосударственномУ первичЕому этzrлону едипицы плотности

)



ГЭТ l8-2014 посредством применения стандартных образцов состава искусственпых газовьп
смесей.

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРЛЦИЙ ПОВЕРКИ

2.I
таблице 2.

.Щля поверки расходомеров должяы быть выполнены операции, указанные в

Таблица 2

2.2 Результат провФки по каждому пункту настоящей мgгодики считают
положительным, если выпол}шются требования, указанные в соответствующем пункте и/или
в описании типа на расходомеры. При поrгуrении отицательных результатов при любой
операции поверки, расходомер считают не прошедшим поверку и дапьнейшие операции
поверки не провошtт.

2.3 .Щопускаегся проведение поверки расходомеров только Jшя измерений объемного

расхода (объема) газа при рабочих условиJIх по п. l0.2 в соотвстствии с заявлениеIlt

владельца средства измерений с обязательным ука:lанием в Федеральном информационном

фонде по обеспечению едипства измерений и свидетельстве о поверке информации об
объеме проведенной поверки. В слуIае необходимости да.пьнейшего применения

расходомера для измерений других величин, проводят поверку по пуЕктам настоящей
методики за искJIючением пп. l0.1, l0.2, l0.3.

2.4.Щопускается проведение поверки расходомеров исполнений В, Г, Д только для
поддиапазона измерений от O,OlQmax ДО Qnr"x.

2.5 Мя расходомеров с полным дФлированием в соответствии с заявлением
владельца средства измерений допускается оформление результатов поверки JUIя каждого
комплекга преобразователей расхода, давления и температуры.

4

Наименование операции поверки

Проведение операций при Номер разлела
(пункга)
методики
поверки

первичнои
поверке

периодическои
поверке

Внешний осмотр Да !а 7

Подготовка к поверке и опробование !а !а
Проверка программного обеспечения Да Да 9

Определение метрологических
характеристик и подтверждение
соответствия средства измерений
метрологическим требованиям

Да .Ща l0

определение метрологических
характеристик при измерении
объемного расхода (объема) газаl ):

- имитационным методом .Ща !а l0. l
- проливным методом Да [а l0.2
Определение погрешности УПР при
преобразовании значения расхода газа в
частотный и токовый сигнал

Да Да l0.3

Определение абсолютной погрешности
при измерении температуры2) .Ща [а
Определение относительной
погрешности при измерении давления 2) Да .Ща l0.5

Определение погрешности ВР2) .Ща Нет l0.6
I) проводится или имитационным, или проливным методом;
2)для расходомеров исполнений ClTP, С2ТР, С5ТР.

8

l0.4



2.6 Поверку расходомеров исполнений С4 и С5ТР проводят поэлементно.
2,б.l При поверке расходомеров исполнения С4 проверяют н{tличие оформленных в

установлеяном порядке положительных результатов поверIол Коррекгора объема газа Су-
перфлоу 23, входящего в состав расходомера, по докуIuеIrту МП 20l -006-2023 Госуларствен-
Еая система обеспечеяия единства измерений. Корректоры объема газа Суперфлоу 23. Мето-
дика поверки, что подтверждает соответствие метрологическrх характеристик Коррекгора
объелtа газа Сулерфлоу 23, требованиям, установленным в описании типа Корректоров объ-
ема газа Срерфлоу 23 и 1казанным в эксплуатационной доку}лентации на конкретный эк-
земпляр средства измерений.

2.6,2 Прu поверке расходомеров исполнения С5ТР проверяют н.lличие оформленньп
в установленном порядке положительных результатов поверки Преобразователя плотности
газа ТurЬо Flow UDM, входящего в состав расходомФа, по документу МП 2302-000З-2022
Государственная система обеспечения едипства измерений. Преобразователи плотности гllза
ТчгЬо Flоw UDM. Методика поверки, что подтверждает соответствие мgгроJlогических ха-

рактеристик Преобразователя плотности газа ТчrЬо Flow UDM, требованиям, укaванным в
таблице 2. в части допускаемой оfitосительной погрешности измерений плотяости газа.

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКII

- поверочная среда
- те {пература окружающего воздуха, nC *

- температ}ра поверочной среды, ОС *

- относительная влажностъ воздуха, 7о

- атмосферное давлеяие, кПа
- и]менение теItпературы окруlкающей
среды за время поверки, ОС, не более
- время выдержки расходомера до начма
поверки при температуре поверки,

не менее, ч

воздух или газ известного состава
от 15 до 25
от 15 до 25
от 30 до 95

от 84,0 до 10б,7

2

l

4.1 Проведение поверки должен выяолнять пepcoнaJl, отвечающий требовавиям,
предъявляемым к поверитеJUIм средств измерений, зЕающий принцип действия
используемых при проведеЕии поверки эталонов и средств измерений, изуrивший
настоящую методику IIоверки! эксплуатационную докрлентацию на расходомеры и

прошедший инструктаж по технике безопасности.
4.2 ,Щопускается проводить поверку с привлечением обуiенного персонм4 под

Еепосредственным руководством поверителя.

5

* При поверке расходомеров имитационным методом на измерительной линии или
применении поверочных установок на природном газе допускается проведение поверки при
температуре окрулtающего возд}ха и поверочной среды от минус 23 до плюс 55 Ос.

В слуtае применония в качестве поверочной среды природного газа необходимо
обеспечить KoHTpoJrь его компонентного состава в соответствии с требованиями
ГОСТ 3 l37l .7-2020 <<Газ природный. Определение состава мfiодом газовой хроматографии с

оценкой неопределенности. Часть 7. Методика измерений молярной доли компонеIIтов)),

ГОСТ 31370-202З <Газ приролный. Руководство по обору пробD, ГОСТ 14920-2024 <Газы

нефтепереработки и газопереработки. Определение компонентного состава методом газовоli
хроматографии>.

4 ТРЕБОВЛНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИNI ПОВЕРКУ



МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСI(I{Е ТРЕБОВДНИЯ
К СРЕДСТВЛМ ПОВЕРКИ

При проведении поверки расходомеров примешIют средства измерений и этiллоны,

указанные в таблице 3.
Таблица З

5

Операции поверки,
требуюшие

применение средств
поверки (номер

пркта яастоящей
методики)

Перечень рекомендуемых
средств поверки

8.з, l0.2

рабочий этмон единицы объемного
расхода газа l-го разряда в соответствии
с государственной поверочной схемой,
угвержленной приказом Росстандарта от
l1.05.2022 Ns l l3з с диапазоном
воспроизведения объемного расхода,
соответствуюшим диапазону расхода,
задаваемого при поверке.

Установка поверочная
спу-6,

регистационный номер
690з2-l'7

10,3

Вольтметр, диапазон измерений от 0 до
50 в, кт 0,5

Мультиметр АМ-70З0,
регистрационный номер

2,758,|-04
Рабочий эталон единиц времени и
частоты 5-го разряда в соответствии с
государственной поверочной схемой,
угвержленной приказом Росстандарта от
26.09.2о22 Nэ236о.
Пределы допускаемой относительной
погрешности по частоте опорпого
генератора, Аоf от +1,0,10-7 до
t5,0.10J %.

Частотомер элекгронно_
счЕтный Ч3-85/5,

регистационЕый номер
5tr78-14

Источник постоянного тока, диапазон от
0 до 30 В, пределы абсолютной
погрсшностя а200 мВ

Калибратор лавления
портативньй Мегран-5 1 7,

регистрационный номер
39l5 l -08

l0.4

Термостат, диапазон температуры
от -60 до +70 ОС

Термостат жидкоствый
тЕрмотЕст-|00-40,

регистрационный номер
39300-08

Термосгат жидкостный
тЕрмотЕст-05-02,

регистрациопяый номер
39300-08

Рабочий эталон единицы температуры
3-го разряда в соответствии с
государственной поверочной схемой,
угвержденной приказом Росстандарта от
2З.12.2022 Ns 3253. Диапазон измерений
температ)ры от -60 до +70 ОС,

доверительные границы абсолютной
погрешности при вероятности 0,95 при
температ},ре +0,0l ОС, не более t0,02 ОС.

Термометр сопротивления
эталонный ЭТС-l00,

регистационный номер
1991б-00

6

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для
проведени-,I поверки



Рабочие эталоны 4-го разряда в
соответствии с государственной
поверочной схомой, }твержденной
приказом Росстандарта от 30.12.20l9
Ns 3456 диапазон измерепий от 0 до
400 Ом, пределы абсолютной
погрешности +(0,0025% ИВ + 0,005 Ом)

l0,5

Рабочие эталоны единицы
избыгочного давленпя 2-го пли
3-го разряда в соответствии с
государственной поверочной
схемой, угвержденной приказом
Росстандарта от 20.10.2022 Ns 2б53,
Рабочие этaллоны единицы абсолютного
давлениJI 2-го разряла в соответствии с
государствснной поверочной схемой,

угвержденной приказом Росстандарта от
06.12,2019 Jф 2900, с верхними
пределами измерений до 32 МПа,
обеспечивающие воспроизведение
единицы величины в коятольных
точках при поверке с пределами
основной относительной погрешности от
+0,02 до *0,05 %.

Манометр грlзопоршневой
МП мод. МП-600,

регистрационнный номер
58794_ 14

Модуль давления
эталонный MeTpaH-Sl 8

АбМВ, регистрационный
номер 39l52-12

Калибратор давления
портативный MsTpaH-S l 7.

регистационный номер
з9l5 l -08

J

Прибор комбинированный, диапазон
измерений:
температура oT -l0 до +б0 ОС;

влФкность от l0 до 95 %;

давление от 700 до l l00 гПа.
Погрешность измерений абсолютная:
температlры *0,3 ОС;

влажности *3,0 7о;

давления t2,5 гПа.

Термогигрометр
ивА-6н-д,

регистрационный номер
464з4-||

8, 10 по (сAРМ <UFG View> По (АРМ <UFG View>
Примечание - .Щопускаегся использовать при поверке другие угвержденные и
аттестованные этztлоны единиц величин, средства измерений угвержденного типа и
поверенные, удовлетворяющие метрологическиtл требованиям, }казанным в таблице.

Мультиметр
многоканальный
прецизионный

Метран-5l4-ММП,
регистрационный номер

32005-06

ТРЕБОВАНИЯ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

б.l При проведении поверки соблюдают требования безопасности, опредеJIяемые:
- правилами безопасности трула, лействующими в поверошrой лаборатории;
- правилами безопасности, действующими на предприятии;
- правилами безопасности при эксплуатации используемых средств поверки,

приведенными в их эксплуатационной докрлентации.
б.2 Монтаж и демоЕтаж расходомера в измерительную липию должен производl'r.гься

согласно его эксплуатационной докрлентации при неработающей поверочной установке.
6.3 Монтаж и демоЕгаж расходомера должны производиться при отсуIствии

давJIения в измерительной линии.

6
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б.4 Элеюрооборудование, предусматривrrющее заземление, должно быть заземлено
в соответствии с ГосТ 12.1.030-8l.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ

При внешпем осмоте устанавливают соответствие расходомФа следующим
требовапиям:

7.1 Внешний вид расходомера должен соответствовать описанию и изображению,
приведенному в описании типа средства измерений.

7.2 Надписи и обозначения на расходомере должны быть четкими и соответствовать
требованиям эксплуатационной докрtентации.

7.3 Видимые повреждепиJI и механические дефекты, препятствуtощие применению

расходомера, должны отсугствовать.
7,4 Пломбы должны находиться на местах, определенньD( эксплуатацхонной

докlrмеятачией на расходомер.
7.5 Результаты поверки считают положитеJIьЕыми, если расходомер удовлетворяет

всем вышеперечисленным требованиям.

8 ПОДГОТОВКЛ К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРНИИ

8.1 Перел проведением поверки поверяемый расходомер должен быть подготовлен
к работе согласяо руководству по эксплуатации.

8.2 Прп поверке расходомеров проливным методом феждаются в изменении
показаний расходомера при изменении расхода газа на поверочной установко и н{tличии
показаний значений давления и температуры. Проверка осуществJIяется при помощи
программного обеспечения ПО (сAРМ <UFG View> (далее - ПО), установленного на
компьютер. На поверочной установке задают значения расхода O,OlQmax + 5 %.

0,05Qmax + 5 %, 0,25Qmax t 5 Уо, O,7Qmax ! 5 а/о, rде Qmax - максимaльное значение
диапазона измерений объемного расхода поверяемого расходомера, и заносят резупьтаты
измерениЙ в ПО в автоматическом или ру{ном режиме. ПО в автоматическом режиме
проводит необходимые диагностические процедуры и сообщаЕт о наличии или отсугствии
ошибок и неисправностеЙ, препягствующих дальнеЙшему провелепию поверки. Время
измерения на каждом значении расхода должно составлять не менее l00 сек.

8.3 При повфке имитационным методом на месте эксплуатации феждаются в
наличии показаний значений расхода, давления и температуры до выполнения процедуры
перекрытия расхода.

8.4 При проверке имитационным методом при спятии расходомера с газопровода

феждаются в показаниях по измерительным каналам расхода, давления и температуры

расходомера любым доступным способом, задавая расход вентилятором, компрессором и
т.п., при этом скорость воздушного потока по показаниям поверясмого расходомера не
должна превышать 20 йс.

8.5 Результаты опробования считают положительными, если значения скорости
потока и расхода газа по показмиям расходомера отличны от }IуJlя, а значения парамеIров
температуры и давления соответствуют значениям, перечисленным в п. 3,

li



9.1 При проверке идентификациоllных данных программного обеспечения (да.лее -
ПО) определяют:

- идешгификаlц,tонное наименование программного обеспечепия;
- номер версии (идентификационный номер) программного обеспеченпя;
- шифровой идентификатор (контрольная сумма исполЕяемого кода) программного

обеспечения.
9.2 Включают расходомер. После подачи питания BcтpoeнHoc ПО расходомера

выполняет ряд самодиагностическнх проверок, в том числе провсрку целостности
конфигурационньD( данных и неизмеЕности исполняемого кода пугем расчета и публикации
контрольной срtмы.

При этом на показывающем устройстве расходомера должны отрФкаться следующие
даЕные:

- идентификационное наименование ПО;
- номер версии (идентификачионный номер) ПО;
- цифровой идеtmафикатор (контрольная cprMa) ПО.
9.3 Результаты поверки считают положительными, если идентификационные

данные программного обеспечения соответствуют идентификаIшонным данным
программного обеспечепия, указанным в таблице 4.

Таблица 4 - Иденти икационные данные п ного обеспечения

10 ОПРЕДЕЛЕНИЕМЕТРОЛОГИЧЕСКИХХАРАКТЕРИСТИКИ
ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВЛНИЯМ

l0.1 Опрелеленпе метрологпческих характерпсп|к прп измеренпи объемного

расхода (объема) газа пмитацноппым методом
Поверка имитационным методом можgт быть выполнена одяим из двух способов:
- со снятием расходомера с трубопровода;
- без снятия расходомера с трфопровола в рабочих условиях на месте эксплуатации,
Проведение поверки без снятия расходомера с трфопровола в рабочих условиях па

месте эксплуатации возможно только в том случае, если yracтoK трубопровода с

установленным расходомером можgг быть полностью изолирован и в УПР отсуtствует поток
газа.

При проведении поверки имитационным методом соблюдают условия, укеlанные в

таблице 5.

Таблица 5

ЗначениеИлентификачионные данные (признаки)
UFG.WRИдекгификационное наl,tменование ПО

2.00Номер версии (идентификационный номер) ПО
0хВ7В9ЕВВЕЩифровой идентификатор ПО

Наименование параметра
Изменение абсолютного давлениJI поверочной среды, Уо * 0,2 (t 0,4+)

Изменение температуры поверочной среды, ОС + 0,2 (+ 0,4*)
*Значение для расходомеров с пределами допускаемой относительной
погрешности более +0,5 %

9
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10.1.1 При проведении поверки без снятия расходомера с трубопровода выполняют
следующие операции,

.Щля обеспечения удобства KoHrpoJUl за отсуrствием угечек через запорную арматуру
частично стравJIивают га:! из изолированного участка. При этом давление в изолиромнном
ylacтke трубопровода должно отJIичаться от давлениrl в остatльном трфопроволе не менее,
чем на l0 % или 0.1 МПа.

Участок трфопровола в 5,Щу ло и после расходомера, а такжс сам расходомер
долlI<ны быть закрьггы от попадания солнечных лрей и находиться на достаточном
расстоянии от источников тепла во избежание неравномсрного нагрева корпуса УПР и

поверхности тфопровода.
l0. l .2 При проведении повФки со снятием расходомера с цфопровода выполняют

следуюшие операции:
Поверку расходомера, демоптированного с трфопровода, проводят в помецении

при стабильной температуре воздуха (Таблича 5). На фланчы расходомсра устанавливают
заглушки, оснащенные штуцерами для подачи тестового газа в корпус расходомера и

монтажа преобразователей температуры и давлепия.
Корпус расхоломера заполняют поверочной средой пока абсолютное давление газа

не достигнет значения в пределах диапазона, }казанного паспорте на расходомер, но не

менее 0,2 МПа. После чего длrl стабилизации температуры и давления вьцерживают

расходомер не менее l часа. В качестве поверочной среды рекомендуется использовать aвот

особой чистоты по ГОСТ 929З-'74 <tДзот газообразный и жидкий. Технические условия>.
Вrцrгренняя полость корпуса расходомера перед заполнением азотом должна быть

предварительно продуга тсм же самым азотом. Рекомепдуется перед подачей азота из

корпуса расходомера откачать воздух.
В соответствии с р}ководством по эксrrrryатации выполfiяют корректировку

скорости потока газа и скорости звука,
l0. l .3 Выполняют следующие операции:
- запускают программу ПО (dPM (UFG View> раздел <Тест канма U>
- вводят компонентный состав газа;

- устанавливают флаг <Использовать в вычислениях Vr">>.

Проверку смощения нуля УПР проводят после стабилизации давлениJI и

температ}?ы газа во внугренней полости УПР (см. таблицу 5) и выполняют измерение
скорости потока газа по каждому акустическому каналу.

Производяг измерение скорости звука и скорости потока газа при нулевом расходе,
считывая параметры скорости потока - усредненную и по каждому акустическому пуги,
скорость звука - усредненную по лr{ам и для каr(дого акустического пуги. Измеренные
значения считывают из раздела <Тест канала U>l.

Проверку отклонений измеренных скоростей звука от расчетного значения по
каждому акустическому канarлу и отклонений значений измеренньD( скоростей звука по

парам акустиtIеских каналов Ее следует начинать до тех пор, пока показания измеряемой
скорости звука в гiве будуг изменяться в пределах 0,2 lt/c в течение не менее l0 миrrуг.

В качестве значений скоростей звука принимают их средние зпачения, измеренные
за промежугок времени 300 с.

Скорость распространения звука в однокомпонентных газах рассчитывают по

измеренным значениям давления и температуры газа, а в многокомпонентных гдзах по

измеренным значениям давления, температуры и компонентному сосгаву газа.

Расчёт скорости зв}ка в поверочной среде проводят в соответствии с норматИВНЫМИ

документами, устанавливающими методы расчета физических свойств, по

гсссд мр 228-2014, гост 30319.3-2015, гсссд мр 273_2018, гсссд мр 176-2010,

ГСССД МР 229-2014, ГСССД МР ll8-05, ГСССД МР 26l..Щопускается применение
аттестованного программного обеспечения реализующего методы определения скорости

l0



звука.
Определяют относительное отклопение измеренных значений скорости звука от

расчетных значений для всех луlей бC.i, О% по формуле

бСо, _ Coui-Cop . 169
СоР

(l)

где

наибольшее относительное откJIонение
бСо,п^, '% определяют по формуле

значений скорости звука между луrами

бСоло, = 
СотпаЕСоmiп , 1gg, (2)

(lоr* - максимальное значение скорости звука по луlам, м/с;

Gпа - минимАльное значение скорости звука по луlам, м/с;

vUo - среднее значение скорости звука по всем луrам, м/с.

Результаты поверки считают положительными, ес.пи:

1) Измереняые значениrl скорости газа при нулевом расходе за 300 с не превышают
значений:

+0,0l2 йс для расходомеров с пределами допускаемой относительной погрешности
измерениЙ объемного расхода от *0,7 Yо до + |,5 О/о;

+0,024 м/с для расходомеров с пределами допускаемой относительной погрешности
измерений объемного расхода от + 1,5 % включительно.

2) Относительные откJIонения расчетной скорости звука в поверочной среде от
измеренньш скоростей звука по каждому акустическому каналу не должны превышать
+0,3 %.

3) Наибольшее относительное откJIоненис звачений скорости звука между луIами
не превышает *0,3 %о.

10.2 Опрелелешне относштеJtьной погрешностп при пзмеренr.п объемпого

расходr (объемr) газа пролшвпым методом
Монтаж расходомера в измерительную линию поверочной установки осуществляют

в соответствии с эксплуатационными докрlеЕтами на расходомер и поверочную установку.
Поверка реверсивных расходомеров проводится при прямом и при обратном

направлении потока газа.
Измерения проводят при следующих значениях объемного расхода fаза QJ с

допускаемым откJIонеяием:

Q,** - 5 Уо (при поверке расходомеров с номинальными диаметрами DN200 и более в

точке! соответствующей верхней границе диапазона измерений расхо,цомера Qmaxl

допускаемое откJIонение может составJIять не более -30 %);

O,7Qnr^x + 5 %;

0,5Qmax t 5 %;

0,25Qmax + 5 %;

0,1Qm"x + 5 %;

0,05Q-a* + 5 %;

1l

coli - измеренное значение скорости звука по каждому луrу, м/с;
Сор - расчетное значение скорости звука. м/с.



0,0lQn-,* 5 %;

Qmin + 5 %,

.Щопускается производить измерения в произвольпом числе равпо распрсделенных
значениЙ расхода (не менее 7 точек) с обязательным вкJIючением Q,nb,O,OlQmax и Q**. Дя
удобства допускается округление шrобноЙ доли расхода в большую хли меньшую сторону.

При каждом значении объемного расхода прводят до тех измерений
дIительностью не меIIее l00 с каждое.

Если по результатам первого измерения зяачспие опrосительной погрешности
Еаходится в допускаемы)( пределФ(, повторные измерения не проводят, иначе повторяют до
тех измсрений и за результат принимают среднее арифметическое значение результатов
трех измерений.

.Щля расходомеров с предепами допускаемой погрешности измерений объемного

расхода (объема) t0,5 % проводтг не менее тех измерений длительностью не менее l00 с
каждое. Значение относительноЙ погрешности при каждом измереЕии должно находиться в

допускаемых пределах
Результаты измерений объёмного расхода, пол)ленные по показаниям эталонЕого

средства измерений, О, (i : 1, 2,..,, п) приводят к рабочим условиям поВеряемого

расходомера Q," по формуле

Psi ТtпiZtпi

где

Qsri = Р5;-JР5li Tsi,Zsi Qsl, (3)

Рс, ]"., - результаты измерений абсолютного дiлвJIения и абсолютной температуры
потока газа в месте расположеIlия эталонного средства измереЕt{я;
pmi, Тпi - результаты измерений абсолютного давления и термодинамической
температуры газа в месте расположениJl поверяемого расходомера;
лa,,,: п, _ р_, - разница давлений перед этаJIонным средством измерений и перед

поверяемым расходомером при условии расположения эталовяого Си выше по
потоку;
:,, - коэффшцrеЕт сжимаемости среды, рассчитанныЙ при температуре и дatвлении на
yracтKe этzlлонного средства измерений;
zпi - коэффициент сжимаемости среды, рассчитанный при температуре и давлении на
ylacтke поверяемого расходомера.

Определяют относительную погрешность расходомера d, % по формуле

(4)

где ф, - результаты пзмерений объемного расхода г!rза поверяемым расходомером.

Примечания:
- .Щопускаегся проводить измерения и обработку результатов измерений по объему

газа. При этом в формулах (3) и (4) вместо значсниЙ объемного расхода используют
значения объема.

- Результаты измерений объёмного расхода (объема), полуlенные по показаниям
эт{tлонного средства измерения допускается привод}rть к рабочим условиям поверяемого

расходомера Qmri по экспlryатационной документации на поверочную установку.
- .Щопускается применение корректировочных коэффициентов, определенньж для

каждого значения расхода.
Результаты поверки считают положительными, если значения относительной

|2
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погрешности нirходятся в пределах, щазанных в таблице l в соответствии с исполнением

расходомера, ука:}анным в эксплуатационной докlментации на конкретный расходомер.

10.3 Определешпе погрешпостп УПР прп преобразованпи зпачеяпя рrсхода
газа в частотпый и токовый спгнал.

Погрешность определяют при тех значениях расхода в рабочих условиях в трех
точках фо, 0,1 Q,o, u Q.i".

К частотному выходу элекгронного блока подключить частотомер., к токовому
вьrходу вольтметр упиверсальный и источник питания постоянного тока (от 12 до 24 В),

.Щопускается применять универсalльный калибратор унифицированныr( сипlалов.
С помощью по (сAРМ <UFG View> входят в режиме <<Тест выходных сигналов F,Il>.

В режиме эмуJIяции задают значения расхода в расходомер, считьвают значения следующих
параметров:

- значение расхода в рабочих условиях Риrv с покдзывающего устройства
расходомера или с дисплея компьютера, м]/ч;

- значение частоты Л,.u - с частотомера, Гц;
- значение тока /,,*,, - с токовой шкалы вольтметра, мА.
Определяют расчетные значенIбI частоты Лро"ч, Лq и силы тока 1оо cu, мД по формулам:

Qn." (5)$"." = ЙахлYmdt

l (1-о., - /о )'Q""., * 1о, (б)
Qла,

гJе F,nn, I ,* н Q л* - максимаJIьные зяачения частоты, Гц, силы тока, мА, и объемного

расхода, мЗ/ч, заданные для шкалы вьD(одного сигнала. Значетмя приведены в

паспорте поверяемого расходомера и внесены в настроечную базу расходомера;
1о - значение силы тока, соответствующее нулевому значению расхода для шкatлы

выходIlого сигпма, мА.

Вычисляют относительную погрешность расходомера по частотному выходу бF, %, в

каждой точке расхода по формуле

бл=(
с _с, изм ' раСЧ

) . 100, (7)
Е. расч

где Fлrу - значение частоты, измеренное частотомером, Гц

Результаты поверки считают положительными, если значения относrгельной
погрешности по частотному вьrходу бF расходомера находятся в пределах +0,1 О/о.

Вычисляют приведеIrную погрешность по токовому выходу },r, 96 в каждой точке

расхода по формуле

)расч

11 =Т#,100,

значенltя приведеннои

lз

Результаты поверки считают положительными, если

(8)

где 1иrv - зноч€ние силы тока с токовой шкмы вольтметра, мА.



поГрешности по токовомУ вьlхоДУ расходомера нахоДятся В пределах *0,1 О/о.

10.4 Определепиеабсолютrrойпогрешпостппзмеренпйтемпературы
10.4.1 Первичный преобразователь температуры, демонтированный из корпуса

расходомера, и эталонный термомстр помсщают в колодец термостата так, чтобы рабочие
части преобразователя и термометра были полностью погружеЕы. Выбирают режим
кПоверка канала Т> в ПО (сAРМ <UFG View>.

10.4.2 Устанавливают на термостате температуру 0 ОС и контролируют выход на

режим термостата в соответствии с его эксплуатационной докулtекгаlшей. После

установления стабильных значений температуры по индикации готовности термостата

фиксируют не менее l0 значений температуры с чифрового табло расходомера (или

монитора ПК) и эталонного термометра сопротивления или вторичного преобразователя
температ}?ы.

10.4.3 Определяют средние значения измеренной температуры Ьр, ОС эталонным
термометром и поверяемым расходомером по формуле

tcр
_ хLrrl (9)

где lcp - среднее значение температуры за время измерения, ОС;

l, - измеренные значения Температуры за время измерений, ос;

N - количество измерений.

10.4.4 Значение абсолютной погрешности измерений температуры /r, {
рассчитывают по формуле

lt : (t 
"p.*u.- 

t "р.,.). (l0)

10.4.5 Повторяют пункты !0.4.2 - 10.4.4 дJIя миниммьной и максимальной
температуры измеряемой среды.

10.4.6 Результаты поверки считают положительными, если значение абсолютноЙ

погрешности измерений температ}ры нt!ходится в пределах +(0,15 + 0,002,|tl), "С,
где t - измеряемая температура.

l0.5 ОпределениеотносштеJIьвойпогрешностппзмереппйдавлеrrrrя
10.5.1 Определение относительной погрешности измерений давления проводят с

помощью задатчика давления, обеспечивающего создмие абсолютного (избыточного)

даыIения в рабочем диапазонс измерений давления расходомера и программного
обеспечения ПО (tAРМ <<UFG View> в режиме <<Поверка каяала Р>.

Первичный преобразователь давления, демонтированный из корпуса расходомера,
подкJIючают к задатчику даыIения. Определяют погрешность измерний давления в пяти
контрольных точках Pi:

Р l = 0,1,Рmм или Р1=84 кIIа (абс.), если (0,1 ,P,*)S84 кПа (абс.);

р2 =(Pl + р3) / 2

Р3=(Р1 +Р5)/2;
р4=(р3+р5)/2
Р5 = Р.*х, гДе Р.ах : ВПИ.
Примечание - lstя расходомеров со встроенной батареей период обновлепия

значения давлепия может достигать 5 минуг.

1,1



10.5.2 Дlя согласования характеристик этatлонньD( средств измсрений с

расчетными значениями контрольньш точек допускается отклонение звачений давлсния,
поданного на вход первичного преобразователя давления, от расчетного значения не более

чем на *0,05 Рmах (5 % ВПИ).
В слуrае применения задатчика избыточного давления значение этЕtлоННОГО

абсолютного давления определяют по формуле

Рrо,: P r..ur6 l Р6"о, (l1)

где Рар - показания барометра (атмосферное давление в месте проведения поверки), кПа
(МПа);
Р ]п,Uзб - значение избьrгочного давленI{я, заданное этilлоном, кIIа (МПа).

10.5.3 В каждой точке выполняют по одному измерению при прямом и обратном

ходе и вычис.lrяют значение погрешности бр,, 96 по формуле

Р"."
брl = (

Рэт
1 , 100,)

( 12)

где Дr,l 
- 

показание расходомера, кПа (МПа);

Р,,' - давление, заданное калибратором, кПа (МПа).

10.5.4 Результаты поверки считают положительными, если значения относительной

погрешности измсрений давления находятся в пределах +(0,1+0,0l,ВПИЛ) %, гле Р -
измеряемое даыIение.

10.6 ОпрелеленпеотносптеJtьшойпогрешностиВР
При помощи ПО (сAРМ KUFG View> переводят расходомер в режим (Поверка- Тест

pTZ>. Выбирают arлIоритм расчета плотпости и коэффичиеЕта сжпмаемости.
Вводят значения след},ющих параметров в соответствии с Приложением А:
- молярных долей азота и диоксида углерода, %;

- плотности газа при ставдартных условиях, кг/м3;

- температуры, ОС;

- абсолютного давления, МПа.
Вводяг значения расхода в рабочих условиJlх ф, времени измерений объема и

массы. Значсние Q" выбирают в диапазоне измерений объемного расхода газа в рабочих

условиях расходомера.
Устанавливают флаг <Лроверка вычисления объема и массыD и запускают

накопление нажатием кнопки Пуск.
Считывают из расходомера с помощью По (АРМ <<UFG View> зпачения объемного

расхода газа, приведенного к стандартным условиям Q*, мЗ/ч.

Вычисляют относительную погрешность вычислителя ВР при вычислении
объемного расхода газа, приведенного к стандартным условиям бц, 96 по формуле

( l3)

фr - значение объемного расхода газа, приведепного к стандартным условиям,
вычисленпое расходомером;

ао. = ff, roo,

где
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Рср - значение объемного расхода г&}а, приведеппого к стандартным усrовиям,
вычисленное по формуле

Q.p = Qp ,*Д f;,
(l4)

(l5)

где z - коэффичиент сжимаемости газа в рабочих условиях;
z. - коэффичиснт сжимаемости газа при стандартпых условиях.
z и zc Rьlчисляется при помощи аттестованного программного обеспечения (при

необходимости), реализующие методы расчета (опрелеления) в соответствии с ГОСТ
ЗOЗl9.2-20l5 Газ природный. Методы расчета физических свойств. Вычисление

физических свойств на основе данных о плотности при стандартных условиях и

содержании азота и диоксида углерода.

(lб)

где l - длительность накоплеЕия данных, с.

Вычисляют относительную погрешность вьшислитеJIя ВР при вычислении объема

газа, приведенного к стандартным условиям бlъ, 96 по формуле

Считывают из расходомера с помощью ПО (dPM <UFG Viеw> значение объема газа

при стандартньD( условиях, вычисленное расходомером %u, ,иJ.

Вычисляют значение объема газа при стандартньrх условиях V"p, мЗ по формуле

%р: Q.p,fi

где И"u - значение объема газа при стаядарп{ьD( условиях, вычисленное расходомером.

Считывают из расходомера с помощью ПО (<AРМ <UFG View> значение массового

расхода г,ва, вьFIислеЕIIое расходомером Q,,,. кz/ч.

Вычисляют значение массового расхода газа Q.,,p, кz/ч по формуле

0"р = 0р'Р, ( l8)

бч" =
у*-У.р . f00

У.р

р - плотность газа в рабочих условиях (вычисляется в

установленными параметрами расчета по ГОСТ 303 l9.2-20l5), кг/м3.

( l7)

соответствии сгде

Вычисляют относитеJъную погрешность ВР при вычислении массового расхода газа

бцt %о по формуле
л Q""-Q"o .бq" =?,100. (l9)

16

где & - давление газа при стандартных условиях (101,325 кIIа);
i"" - термодинамическая температура при стандартных условиях (293,15 К);

Qp, Те, Рр - объемный расход, температура и давление при рабочих условиях, #lч, К,
кпа соответственно.

Z = z/zc,



Считывают из расходомсра с помощью ПО (tAРМ <ОFG View> значение массы газа,
вычисленное расходомерм Mu, ка. Вычисляют значение массъl газа Мр, ке по формуле

(20)

где 
' 
- длительность накопления данных, с

Вычисляют относительную погрецшость вычислитеJIя ВР при вычислении массы
газа бм, 96 ло формуле

Мо = Qrp '.-lБ.

6" = 
Мh-]Ио, 

1go. (2l)
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Результаты поверки считают положительным, если значения относительной
погрешности ВР при вычислении массового расхода и массы газа, объемного расхода и
объема газа, приведенного к стандартным условиям, находятся в прелелах *0,0l Уо.

ll ОФОР}t.IЕНIIЕ РЕЗУJЬТАТОВ ПОВЕРКII

l1.1 Результаты поверки оформляют протоколом в произвольной форме или

распечатывают протокол поверки из архива памяти поверочной установки.
1 1.2 При положительных результатsrх поверки на расходомер наносят знаки поверки

в соответствии с Приложением Б.
l 1.3 Сведения о результатах поверки передаются в Федера.пьный информационный

фонд по обеспечению единства измерений.
11.4 По заяыIению владельца средств измерений или лица, представившего их на

поверку положительные результаты поверки, оформляют записью в паспорте,

1,7
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удостоверенноЙ подписью поверителя и нанесением знака поверки и (или) выдают
свидетельство о поверке, оформленное в соответствии с приказом Минпрошгорга России от
3l июля 2020 г. Ns 25l0 (Об уtверждении Порядка проведения поверки средств измерений,

тебовапия к знаку поверки и содержанию свидетельства о поверке)),
l1.5 При отрицательньп рЕзультатах поверки, расходомер считают непригодным и к

эксплуатации не допускают. По заявлению владельца средства измерений или лица,
предоставившего средство измерений на поверку, выдается извещенrе о непригодпости,
оформленное в соответствии с прик.вом Минпромторга России от З1.07 ,2020 г, Ns 25l0 (Об

}тверждении порядка проведения поверки средств измерений, требований к знаку поверки и

содержанию свидетельства о поверке).

Начальник отдела 208
ФГБУ КВНИИМС>

Б.А. Иполитов

Заместитель начальника отдела 208
ФГБУ (GНииМс)) А.М. Шаронов
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Тестовые комбинацни параметров при определенип
относительпой погрешностп ВР

Прилохение А
(обязательное)

5,'7 мол. О/о

7 ,6 мол. Уо

0,82б3 кг/м3
0,9977658

Таблица А. l - Тестовые комбинации по ГОСТ 30319.2-20l 5 смесь Ng 2

состав газа:
азот
диоксида углерода
Плотность при 0,l0l325 МПа и 293.15 К:
коэффичиеrrт с)tшмаемости газа при
стандартных условиях

вводимые значения
z по ГоСТ Р, кг/м3

Время измерения,
с, не менее

t, "с Раь, (МПа)
-23,15 0,1 0,9964 0,9576 300

76,85 0,9284 55,056 300

l9



Схема пломбировки от несанкциопированного доступя,
обозяачехне мест нанесения знака поверкп

Вид сверху Вид сбоку

1

Приложепие Б
(обязательное)

4

2

3

4

2

4

Рисlъок Б.l - Корпус круглого сечения с раздеJIьньши заuцтными крышками

Вид сверху Вид сбоку

4

з
2

РисуноК Б,2 - КорпуС прямоугольноГо сечениЯ с совмещенными защитными крышками

Вид сверху Вид сбоку

+ rý"]-i

lll
li-it

T.TaEalEl

лЕЁ]а

Рисунок Б.3 - Корпус кр}тлого сечения с защитным кож}хом

20

3

1
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]

2

Рисутlок Б.4 - Расходомерный шкаф

l - пломба свинцовая предприятия-изготовителя;
2 - lrecTa для нанесения знака поверки способом давления на специальную мастику;
3 - пломбы предприятия-изготовителя способом давления на специальную мастику;

4 - отверстия для плолtбирования газоснабжающими организациями.
5 - пломба свинцовая предприятия-изготовителя
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